

Использование электронных технологий в формировании корпоративных ресурсов по краеведению публичных библиотек

*Марина Николаевна Кузнецова,
аспирант Харьковской государственной
академии культуры*

Освещаются теоретические аспекты применения электронных технологий в формировании корпоративных ресурсов по краеведению в публичных библиотеках Украины.

Внедрение новых информационных технологий в современном обществе становится все более определяющим для краеведческой деятельности публичных библиотек Украины, а их кооперация приобретает особенно важную роль. Цифровые методы обработки и передачи информации о крае, и, безусловно, Интернет не только изменили подходы к традиционным аспектам краеведческой работы, но и создали технологические условия для формирования библиотечных электронных ресурсов по краеведению, потребность в которых постоянно растёт, и предоставления свободного доступа к ним. Более того, проблема оснащения компьютерной техникой и программным обеспечением является одной из самых важных для библиотек. Сложившийся на сегодня традиционный фонд краеведческой литературы как основа библиотечного краеведения, в основном, состоит из книг, брошюр и периодических изданий. Вместе с тем, в условиях информатизации этот фонд нуждается в расширении и модернизации видов носителей краеведческой информации. На современном этапе использование Интернета является необходимым условием перспективного развития корпоративной деятельности публичных библиотек и функционирования традиционных краеведческих фондов, которые в информационном пространстве могут замещаться их виртуальными аналогами.

В настоящее время на фоне высокого уровня развития новейших информационных технологий и перспективных достижений краеведческой деятельности публичных библиотек сложилась ситуация одновременного использования как печатных, так и электронных документов по краеведению. Краеведческие электронные ресурсы, отражающие информацию на различных носителях, являются одними из наиболее значимых составляющих информационных ресурсов на сайтах публичных библиотек Украины в сети Интернет. Их отбор, кумуляция, аналитико-синтетическая обработка, хранение и обеспечение рационального использования представляют собою комплекс важнейших задач первостепенного значения для корпоративной краеведческой деятельности публичных библиотек. Актуальность решения перечисленных задач обостряется в связи с ростом количества новых электронных изданий, которые, наряду с краеведческой информацией на бумажных носителях, становятся органичной частью фондов библиотек. При этом достаточно серьёзной является проблема ограничения площадей для размещения пополняющихся карточных краеведческих каталогов и отсутствия необходимых условий для хранения соответствующих изданий по краеведению в печатном виде.

Внедрение в практику краеведческой работы публичных библиотек новейших компьютерных технологий и телекоммуникационных средств передачи данных привели к необходимости поиска новых подходов к решению проблемы создания хранилищ краеведческих ресурсов, их организации и способов доступа к ним пользователей. На смену традиционному справочно-библиографическому информированию читателей, фактически зарегистрированных в публичных библиотеках посредством печатных носителей, приходит автоматизированное обслуживание всех пользователей сетевых ресурсов Интернета, основанное на электронном предоставлении сведений. Появились новые источники краеведческой информации на компакт-дисках (электронные книги и журналы): электронные каталоги, онлайн-базы данных, в том числе и корпоративные, которые доступны через глобальные компьютерные сети. Такая возможность более оперативного получения объединённой электронной информации по краеведению

нескольких библиотек в регионе и количественная неограниченность её тиражирования позволяют публичным библиотекам обслуживать значительно большее число пользователей и осуществлять моментальный поиск документов, что существенно облегчает труд библиотекарей и экономит средства. К тому же, эффективное внедрение компьютерных технологий даёт возможность публичным библиотекам разрабатывать и создавать собственные краеведческие информационные продукты и услуги.

Современная глобальная информатизация помогает представлять публичным библиотекам не только существующие традиционные и электронные ресурсы, но также модернизировать как привычные, так и возникающие новые подходы к организации краеведческой деятельности. Таким образом, применение библиотеками в своей работе веб-технологий позволяет им не только эффективно функционировать в электронном пространстве, но и быть основным каналом распространения документально-информационных ресурсов на различных носителях, удовлетворять потребности неограниченного количества пользователей в получении информации по вопросам краеведения.

Однако, при явных достижениях в формировании и совершенствовании краеведческих электронных ресурсов, остаются нерешёнными важные вопросы, связанные, во-первых, с отсутствием в Украине согласованной политики по стандартизации и каталогизации краеведческих ресурсов в Интернете, что не позволяет создавать единый формат представления элементов библиографических записей информации по краеведению в электронной форме. Во-вторых, отсутствует унифицированный доступ не только к электронным краеведческим каталогам и базам данных, но и к информации о крае, что препятствует её эффективному использованию в полном объёме. В третьих, нет единого программного обеспечения введения библиографических данных для всех публичных библиотек Украины.

Таким образом, речь идёт об объединении краеведческих электронных ресурсов, которые формируются группами библиотек в регионах. Эти корпоративные библиотечные системы позволят решить возникающие вопросы, связанные с приобретением и обменом, созданием и хранением, распространением и использованием электронных ресурсов по краеведению. При этом коммуникативная компетентность в деловом взаимодействии публичных библиотек будет способствовать эффективному внедрению компьютерных технологий, разработке новых краеведческих информационных продуктов и услуг. Тем самым подтверждается вывод о том, что важнейшую роль в краеведческой работе публичных библиотек играет их взаимодействие с целью создания общего информационного пространства.

В заключение следует отметить, что публичные библиотеки Украины, изменяясь технологически, т.е. формируя, наряду с другими, краеведческие электронные ресурсы, и создавая корпоративные каталоги и базы данных по краеведению, традиционно продолжают играть важную роль в выполнении своей миссии по краеведческой работе в стране, чем, несомненно, помогают развитию разнообразных сфер общественной деятельности в крае.